MATEMATY KA, POZIOM ROZSZERZONY. MATURA 2OTH

8. GEOMETRIA NA PEASZCZYZNIE KARTEZ)JANSKIE)

Zadania zamknig¢te

aseo Zadanie 808.
Do prostej o réwnaniu 25 —11y + 8 = 0 nalezy punkt o wspétrzednych:

D. D=(-4,0)

A A=(-11,2) B. B=(28) C €=(1-8)

asco Zadanie 809.
Proste (m+1D4+(3m-Ny+6=0i(4m-5x+(m+3)y+2=0s3 rownolegle
dla m réwnego:

4
A. 4 B. -2 2] z B2

aseo Zadanie 810.

1++3 .
Proste o réwnaniach y = +/3x +Iw)ﬁ iy =230 +43:

nie maja punktow wspolnych,
maja jeden punkt wspolny i nie sg prostopadte,
sg prostopadte,

maja nieskonczenie wiele punktdw wspolnych.

o0 @ >

asco Zadanie 811. Matura V2015, 1 p

Odlegtos¢ poczatku uktadu wspotrzednych od prostej o rownaniu y =24+ 4
jest rowna i

4/5
A B B A5

5 5
asco Zadanie 812,

Okrag o réwnaniu x* + y’> =91 prosta o réwnaniu # + y = 2 maja:
A. dwa punkty wspadlne i prosta nie przechodzi przez srodek okregu,

e X
5

B. jeden punkt wspalny,
C. nie maja punktow wspolnych,
D. punkty przecigcia prostej i okrggu dzielg okigy na diva Talki o rowmne)

dlu
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e Zadanie 813.

\VSCD

VLD

D

Okrag o rownaniu (4 +4)" + (y —3)* =35 jest:

A. styczny do obu osi uktadu wspotrzednych,

B. styczny do osi OX,

C. nie ma punktow wspélnych z osiami uktadu wspotrzednych.
D). ma punkty wspdélne z dwiema osiami uktadu wspotrzednych.

Zadanie 814.

Okrag o rownaniu (# —a)* +(y —2)* =16jest styczny do osi OYdla ardwnepo

A 4 B. -4 C. 2 B...i=2

Zadanie 815.

Réwnanie prostej prostopadtej do prostej 55 — 2y =10 ma postac;

A. 54+2y=10 B. 28+5y=10 C -54-2y=5 D. 024+5y =10
Zadanie 816.

Podaj, na ktérym wykresie przedstawiony jest zbidr punktow o wspolizcl
nych spetniajgcych nierdwnosc 0,94 —y +5,55 = 0.

A.

4
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- 0,94 + 5,55
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asco Zadanie 817. A u ﬁ I U
Podaj, na ktorym wykresie przedstawiony jest zbior punktow o wspotrzed- Rt (15 L2 V0 (11 I
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e N \o‘\ asep Zadanie 819.
e N ] 2 2]
K I : /,, ‘ : i Dane sa wektory: @=[-9, 21, b=[9, 21} € uﬁl_ Q_ d=09, 21 =37
Y7 ! V4 - ! | > &
,of i - b.///c - Wskaz, ktore pary wektorow sa rownolegte:
S b = | = -
SN 27N A aid B. biu C cid D. diu
o Of o - 7} // o
A P i aveo Zadanie 820
e : adanie . Matura V20121, 11
(G D.

Na okregu o réwnaniu (3 —2)* +(y +7)* =4 lezy punkt:
A. A=(-25) B. B=(2,-5) C. C=(2-7) D. D= (7=2)
asco Zadanie 818.

Podaj, na ktorym wykresie przedstawiony jest zbior punktow o wspotrzed- aneno Zadanie 821. Matura V20107, 1p,
M- +y* 24
-0 +y° <9

. . . ’ Fo_e o | | ] " .r~ o i w H
nych spetniajacych uktad nierownosci Wskaz rownanic olkregu o promieniu 6.

A Wey'md B w'+y'mw6 C #*+y*=12  D. x4y’ m36
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VSO

ABCD 4 e 822
Zadanie 822, Mitura VI 2012 6,1 p

Dany jest okrgg o réwnaniu (% + 4)° + (y —6)* =100, Srodek Lepo okirgpu ma

wspotrzedne:
A. (-4, -6) B. (4,6) C. (4,-6) D. (-4, 6)
. . ()
Asco Zadanie 823. Matura prébna X1 2009, 1 p.

Promien okrggu o réwnaniu (1 —1)* + y* =16 jest rowny:

Al B. 2 G B D. 4

Asco Zadanie 824. Informator maturalny, 1 p. \BCD

Wskaz rownanie okregu o $rodku S = (1, —2) i promieniu r = 2.

H GEOMETIUA NA PIASZCZYZNIT KARTEZIANSKIL)

i 8728
Zadanie 828. Informator maturalig, 1

Ie punktéw wspalnych ma prosta o réwnaniu y = s + 2z okregiem o Srodl
Ku w poczatku uktadu wspoétrzednych i promieniu 27

A0 B. 1 C 2 D. 3

NQD?E Matura prabna X200 1, |
Okrag o rownaniu (¢ +2)* +(y—2)* =4 ma dwa punkty wspolne z prosty

o réwnaniu

A #=0 B. y=0 C y=-—# D. y=#

E@WQ Informator maturaling, 1 p

Liczba punktéw wspolnych okregu o réwnaniu (1 +3)° + (y —1)" = 4z osiami

A (=10 +(y+2°* =2 C (-1)2+(@y+2*=4 uktadu wspétrzednych jest réwna:
) 2 2 2
B. (H+1)" +(y-2)" =2 D. (n+1)° +(y-2* =4 A O B 1 B 3 Dbt
Aso Zadanie 825. Matura VI2012r, 1 p. wsep Zadanie 831. Ihformatot]

Punkt O jest srodkiem okregu przedstawio- S
nego na rysunku. Réwnanie tego okregu |
ma postac:

A (H=-2"+(y-1" =9
B. (#-2)°+(y-1)°=3
C (B+2*+(y+1)* =9
D. (w+2) +(y+1)? =3

Srodek S okregu o réwnaniu x° +y* + 48 — 6y — 221 = 0 ma wspdtizedne

A 5=(32 3 B. S=(2,-3) C S$=(-4,6 D 5=(d0

Zadania kodowane

(0 Zadanie 832.
—2 , Podstawa AB trojkata ABCzawiera sie w prostej y = |Wx =5. Zwierzcholla
C =(2,1) poprowadzono wysokos¢ trojkata ABC Oblicz dtugosc tej 1y
sokosci. Zakoduj odpowied? (kolejno: cyfre jednosci, czesci dziesictngcli
aBcp Zadanie 826. Mathre Vet I czesc setnych otrzymanego wyniku).
Styczng do okregu (# —1)* +y* -4 =0 jest prosta o rownaniu: (0 Zadanie 833
A H=1 B. #=3 C y=0 D. y=4 Oblicz odlegtos¢ punktu A = (3, —1) od prostej 34 + 4y —6 = 0. Zakoduj odpo
wiedz (kolejno: cyfre jednosci, czesci dziesietnych i czedci setnych otizy
Ao Zadanie 827, Matura prébna X1 2010+, 1 p manego wyniku).

Dane sa punkty S =(2, 1), M =(6, 4). Réwnanie okregu o Srodku S prze .

chodzacego przez punkt M ma postac;

A (H=2?+(y-1)? =5 C (H=06)* 4(y=8) =8

B, (#=2)*+(y=1)* =25 D, (=0)*(y=ad)*" =28

)

134

Zadanie 834

Oblicz ol
A = (=2 ), Bs(1, 1)1 ( (21 Zakodu) odpo

Cpromienia olrept opisanego na trojkacie o wierzchollach

w2 (Kolejnos cylre jed

NOSCEH czesel dhatestating e Lol seting el olrzima il

115




MATEMATYRA, POZIOM ROZSZERZONY, MATURA 201N

Zadanie 835.

0,04, Za

weh 1 czgsa setnych

Oblicz dlugosc pron a okregu o réwnaniu (# 05)" & (y=8)"

7 (kolejno: cyfre jednosdi, czgsci dzies

koduj odpot

otrzymanego wyniku).

Zadanie 836.

Oblicz dtugos¢ wektora AB HTW. & Zakoduj odpowiedz (kolejno: cyfre
jednosci, czesci dziesietnych i czesci setnych przyblizenia z doktadnoscig do

dwoch cyfr po przecinku rozwinigcia dziesigtnego otrzymanego wyniku).

Zadanie 837.

Oblicz obwad tréjkata ABC majac dane wspotrzedne wierzchotkow: A = hw _w.

B=(7,1),C =(4, 5). Zakoduj odpowiedz (kolejno: cyfre dziesiatek, cyfre jed-
nosci i czesci dziesietnych przyblizenia z doktadnoscig do dwaoch cyfr po
przecinku rozwiniecia dziesigtnego otrzymanego wyniku).

Zadania otwarte

Zadanie 838.

Napisz rownanie symetralnej odcinka AB o koncach A =(=2, —3)i B=(9, 4).

Zadanie 839.

Punkty: A=(1,0), B=(5,7),C=(-4,3)sa wierzchotkami trojkata ABC Wy-

znacz wspotrzedne punktu przecigcia sig prostych zawierajacych srodkowe
tego trojkata.

Zadanie 840.

Punkty: A =(1,0), B=(5,7),C =(-4, 3)sg wierzchotkami trojkata ABC Opisz

uktadem nierdwnosci trojkat ABC

-l Zadanie 842. Ma

B, GEOMETIIA NA FEASZCEYENTE BRARTEZIANSIIT)

Zadanie 841.
Punkty A =(-8,3) 1 B =(4, 12) s

AC zawiera sig¢ w prostej o rownaniu 4 +3y +23 = 0. Srodkowa BM tepo

Muatura 19911

rzcholkami trojkata ABC, Ktorepo baok

trojkata zawiera si¢ w prostej o rownaniu 17x —6y + 4 = 0. Punkt 5 jesl

srodkiem okregu opisanego na trojkacie ABC

a) Oblicz stosunek pola trojkgta BMS do pola trojkata ABC.

b) Oblicz pole trojkata BSW, gdzie W jest érodkiem okregu wpisancpo
w trojkat ABC

ra 19921

Sposrad trojkatow o wierzchotkach: A=(m-=2, m-2), B=(m+ 2, 1)
C =(3, —m) wybierz ten, ktory ma kat prosty przy wierzcholku C i pole
rowne 6.

Wyznacz wspétrzedne srodkow okrggow wpisanego i opisanego ha Wi
branym trojkacie.

Zadanie 843.

Prosta AB ma réwnanie —8x + 3y —23 =0, prosta BC ma rownanie
34 —8y —12 =0, a prosta ACma rownanie s +y —4 =0.Wyznacz wspalizgdig
wierzchotkow tréjkata ABC Napisz rownanie prostej zawierajgoe| tijao
kos¢ oraz rownanie prostej zawierajgcej srodkowa poprowadzorniy # ey
chotka A. Wyznacz réwnanie okregu opisanego na trojkacie ABC

Zadanie 844.

Pole trojkata ABC jest rowne 20. Wysokos¢ poprowadzona z wierz holla
A zawiera sie w prostej o réwnaniu y =34 +1. Dtugosci ramion AB i AC 4y

réwne i wierzchotek B = (7, 2). Wyznacz wspotrzedne punktow A1 €.

Matura 2000

Zadanie 845.
W trojkacie ABC dane sg wspotrzgdne wierzchotkéw A = (=1, =1)i B (/. 1)

oraz réwnanie symetralnej boku BC & —4y +14 = 0. Wyznacz wsp rzodne

wierzchotka € oraz wykaz, ze trojkat ABC jest trojkatem prostolkatngim
jie okregu opisanego na trojkacie ABC.

Napisz rou

14/



(i)

MATEMATYKA. POZIOM ROZSZERZONY. MATURA JO1H

Zadanie 846.

Wyznacz wspotrzedne pozostatych wierzchotkéw i pole rombu, wiedzac, ze

wierzchotek A =(2, 4), punkt przeciecia przekatnych O =(4, —1), a jeden

’ . . L ; 3 34
z bokdw zawiera sie w prostej o rownaniu y = |Mx + =
7

Zadanie 847.

Punkt A = ﬁw ; Nw jest wierzchotkiem rombu. Jeden z bokdw rombu zawiera si¢

2 2
. 3 3% o o :; : y )
w prostej 24 + m.c E i Osig symetrii rombu jest 0§ OY. Wyznacz wspotrzedne
pozostatych wierzchotkow rombu. Oblicz pole tego rombu.

Zadanie 848.

Odcinek o koricach A =(4,1) i B=(6, 3) jest podstawa prostokgta ABCD.

Wyznacz wspotrzedne pozostatych wierzchotkow prostokata, wiedzac, ze
bok tego prostokata ma dtugos¢ dwa razy wigkszg niz dtugosc postawy.

Zadanie 849.

Punkty A=(-1,2), B HT. Wv C=(-2-1D Hmm‘ Wu sa wierzchotkami czwo-

rokata wypuktego. Wykaz, Ze czworokat ten jest trapezem rownoramiennym.

Zadanie 850.

Podaj warunki, jakie musza spetnia¢ wspotrzedne punktow nalezacych do
zacieniowanego na wykresie obszaru.

B, GEOMETHIA NA PEASZCZYINTI KARTEZ)ANSISEE)

Zadanie 851.

Oblicz wspatrzedne punkiu Pnalezgcego do prostej =4 +5y — 23 =0, ktorepo

G R ; I ; o / :
odlegtosc¢ od punktu K uhi ! |u_nwr najmniejsza. Oblicz dtugosc odcainka 'R
22
| Zadanie 852.
Na prostej 3% —2y + 5 = 0 wyznacz wspolrzedne punktu P takiego, by st

odlegtoéci AP i PB byta najmniejsza dla A =(4, 2)i B=(5, =1)

Zadanie 853.

Dane sa punkty K=(5,1, L=(5,5) 1 M = (-1, 5). Wyznacz wspolizedne
punktu N nalezacego do prostej y =—#4+2 takiego, by obwad oroluta

KLMN byt najmniejszy.

Zadanie 854.

Punkty A =(0,1)i B=(-1, 4) sa wierzchotkami trapezu rownoramicniego
Podstawy AD i BCsa prostopadte do prostej k o rownaniuy =2 4. 1l
wspotrzedne pozostatych wierzchotkéw trapezu, wiedzac, ze punki [ nalk
7y do prostej k.

= Zadanie 855.

Punkty: A =(-3, 4), B=(1,0),C =(6,1) sa kolejnymi wierzcholkami oo
legtoboku. Wyznacz wspdtrzedne wierzchotka D. Oblicz odleglosd il
prostymi AB i CD.

| Zadanie 856.

Punkty: A =(-3, 4), B=(, 0), C =(6, 1) sg trzema kolejnymi wierz hollmi
rownolegtoboku. Wyznacz wspotrzedne punktu przeciecia przekatnych 1ot
nolegtobolku ABCD. Oblicz pole réwnolegtoboku ABCD.

| Zadanie 857.

Czy w czworokat o wierzchotkach: A =(=3,4,B=(01,0,C=(61)1Dm=(2 )
mozna wpisa¢ okrag? Odpowiedz uzasadnij.

[y

Zadanie 858.
Na plaszezyznie dane sq punkty: A =(=3, 4), B=(1, 0), C =(6, 1),
O Oblicz wspalizgdne dlugosch wektorow: >:.. AC 4 :n.

by Waznace wisprodisgd e punbiu D takiego, ity AD =3 ..:m
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I Zadanie 859.
Punkt P =(-3, 8) jest punktem stycznosci prostej m do okregu o $rodku

5=(3,1). Napisz réownanie okregu oraz réwnanie prostej m.

E Zadanie 860.
Wyznacz réwnania stycznych do okregu (x — 2)2 +(y—1)* =1, ktére sg pro-
stopadte do prostej o réwnaniu g y-3=0.

= Zadanie 861.
Wyznacz rdwnania stycznych do okregu (5 —1)° +(y—2)" =4, ktore sg row-
nolegte do prostej o réwnaniu y uwx.

S Zadanie 862.
Oblicz dtugos¢ cieciwy okregu o $rodku S ={2, —4) i promieniu r =3 za-
wartej w osi OY,

& Zadanie 863.
Oblicz dtugoé¢ cieciwy AB, gdzie punkty A i B sa punktami przeciecia
okregu (# ~2)” +y* =9z prosta y =4 —3.

= Zadanie 864.

Napisz réwnania stycznych do okregu o srodku S =(0, 0) i promieniu
o dtugosci r =3, ktére sg nachylone do osi OX pod katem 60°,

Zadanie 865.

Napisz rownanie okregu wpisanego w romb o wierzchotkach: A =(2, -1),
B=(5-3),C=(@8, -1,D=5,1).

= Zadanie 866. Matura V2002 r.,

Dany jest okrag o réwnaniu (4 —1)? +(y+3)* =5. Oblicz pole trojkata CDS,
gdzie Ci D sa punktami przecigcia stycznych do okregu i prostopadtych do
prostej o rownaniu ¥ -2y =0 z prosta o rownaniu 3k—y+4=0,a S jest
srodkiem danego okregu.

Zadanie 867.

Dane sg punkty: A =(-1, -=2), B =(-3, 4),C =(1, 0),

a) Sprawdz, czy proste ACi BC sq prostopadile.

b) Wuyznacz réwnanie okregu opis i AL

) macz ro i ch do ¢ Loplsanepo na toflagce ABC

W CHEOMETHIA NA PEASZUZYINIE KARTEZIANSKIL)

| Zadanie 86H Matora V2001

i -yt = B opisano romb. Dluzsza przekgtna rombi

Na okr¢gu o 1o

zawarta jest w prostej o rownaniu y = 4.
|

a) Wuyznacz wspotrzedne wierzchotkow rombu, jesli jego pole jest rowmne 44 :

b) Wyznacz pole rombu jako funkecje diugosci jednej przekatnej rombu
i podaj dziedzing tej funkdji.

E Zadanie 8689. Matura V 2001

Dany jest punkt S =(0, 2) i prosta ! o réwnaniu & + 2y +1=0.

a) Punkt S jest obrazem punktu S w translacji o wektoru = [7, — 1. Wuyznacs

rownanie okregu przechodzgcego przez punkty Si 5, wiedzic, Z¢ jepo
$rodek nalezy do prostej I.

b) Bok kwadratu opisanego na okregu o srodku w punkcie S prom
dtugosci +/5 zawiera sie w prostej . Oblicz wspotrzedne wierzch

tego kwadratu.

_ NQ&.QBNQ %NO. _m.c_N:::._._:.._;_.,.::: JRIER N

Dana jest prosta m o rownaniu 24 —y—4 =0. Przez A oznaczaini) pnihi

przecigcia tej prostej z osia y.

a) Niech A’ oznacza obraz punktu A w symetrii srodkowej wy
poczatku uktadu wspdtrzednych. Napisz rownanie prostej h prosto
padtej do prostej m i przechodzacej przez punkt A'.

b) Uzasadnij, ze trojkat AA’'P, gdzie P jest punktem przeciecia prostych h
i m, nie jest rownoramienny.

[

| Zadanie 871. Matura 111 2001

Dany jest punkt P =(1, 4).

a) Przez érodek okregu o rownaniu #* +y* —8x =0 i punkt P przechodz|
prosta I, ktara przecina okrag w punktach A i B. Wyznacz pole (roflagta
ABO, pdzie O oznacza poczatek ukltadu wspotrzednych,

b)  Wuyznacz tonunanic prostej przechodzacej przez punkt I odcinajace) ma

u XOY odcinki, Ktdrgeh suma dduposer jost

dodatnich paolor

N e s

_._C. ||r|b|ill_hkpi|||ll|



Il Zadanie 872.

MATEMATYRA, POZIOM ROZSZERZONY, MATUHHRA 201N

Matiia V2003

Prosta ! przecina dodatnie potosie uktadu XOY w punktach A1 B,

a) Napisz rownanie okregu wpisanego w trojkat ABO, przyjmujac, Ze
prosta | ma rownanie y = /34 + 24/3.

b) Wyznacz réwnanie prostej I, jezeli |[AB| = 6+/2 i obwéd trojkata ABO jest
najwiekszy.

Zadanie 873. Matura 111 1999 1.

[

Okrag jest styczny do prostej o réwnaniu y=#+1 w punkcie P =(2, 3)

i przechodzi przez punkt Q = (6, 3).

a) Wyznacz rownanie tego okregu.

b) Prosta o réwnaniu ¥ =6 przecina okrag z podpunktu a) w punktach Q
i R. Oblicz wspotrzedne punktu R.

¢) Jakie jest wzajemne potozenie stycznych do tego okregu w punktach P,
QiR

Zadanie 874.

Matura V2002,

W czworokacie ABCD dane sa wierzchotki A =(7,3) i C =(-2, 2), punkt

mu ww. qu cng@ncm,qoa_im:,_Uo_»c\»boquEm_ﬁoa Mmu melmw

a) Wyznacz pozostate wierzchotki czworokata. Wykonaj rysunek czwo-
rokata ABCD w uktadzie wspotrzednych i wykaz, ze czworokat ABCD
jest trapezem.

b) Oblicz dtugosci bokow czworokata ABCD i zbadaj, czy w ten czworokat
mozna wpisac¢ okrag.

c) Oblicz odlegtosci wierzchotkow B i D od prostej zawierajgcej przekatna
AC oraz wyznacz stosunek pol trojkatow ABCi ACD.

Zadanie 875.

Wyznacz wzor funkeji h(x), ktérej wykres jest obrazem wykresu funkgji
f(8) =21* —5 + 4 w przesunieciu o wektor d = [3, 6]

Zadanie 876.

B CEOMETIIA NA FEASZCZYZNTE KARTEZ)ANSIKITE)

Zadanie 87y

Uzasadnij, 2¢ trojhat o wlerzeholkach: A =(=3, =2), B=(2, 2), ( (3, 6) |est

rozwart Lriy.

ﬁ NQQQ::W 878. Matura probia HT2008 14
Na ptaszczyznie dane sg punkty A =(2, 3) Y A
i B=(-2, 1). Zbadaj, czy punkty K = (36, 21) il

i L =(—37, —15) leza po tej samej stronie prostej

re
AB. Podaj odpowied? i jej uzasadnienie. "
|
/

Zadanie 879.

Matura probna XI112004 1, 4 p

' Zadanie 880.

Rysunek przedstawia prostg w uktadzie wspotrzednych. Wyznacz rotmaiile
tej prostej.

a) Oblicz odlegtos¢ punktu o wspétrzednych (2, 1) od narysowanej prosie|
b) Wuyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez poczatek uktadu waspol
rzednych i prostopadtej do narysowanej prostej.

]

Informator maturalog, 2 p

Wyznacz rownanie okregu o $rodku S =(3, —5) przechodzacepo przez po

czatek uktadu wspotrzednych.

| Zadanie 81 Tnformator matur '
W znacz tatante oligp i stycznepo do osi QY, ktdrepo Srodliem jest punkd
5 Ah.. 3)
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1as HE)
Zadanie 882, Matura probng X 2014 1, 6 p

] )

Dany jest okrgg o, 0 rownaniu (8 =3)° +(y 1) I, W plerszej  Cwiartee”

uldadu wspdlizednych istnieja dwa okregi o, o, styczne zew znie do

oliepu i jednoczesnie styczne do obu osi ukladu wspotrzednych. Oblicz

odleplosd srodkow okregow o, oraz o,.

Zadanie 883. Matura V2011 ., 4 p.

Okrap o srodku w punkcie S =(3, 7) jest styczny do prostej o réwnaniu
1)~ 21 3. Oblicz wspotrzedne punktu stycznosci.

Zadanie 884. Matura VI 2013 1., 5 p.
Wicrzcholki trapezu ABCD maja wspotrzedne: A =(—1, =5), B =(5,1),C =(1, 3),
1) (-2, 0). Napisz rownanie okregu, ktory jest styczny do podstawy AB tego

(rapezu, a jego $rodek jest punktem przeciecia sie prostych zawierajgcych
ramiona AD oraz BC trapezu ABCD.

Zadanie 885. Matura V20131, 4 p.

Prosta o rownaniu 3x — 4y —36 = 0 przecina okrag o $rodku S = (3, 12) w punk-
tach A B. Dlugosc odcinka AB jest rowna 40. Wyznacz rownanie tego okregu.

Zadanie 886. Matura VI 20121, 4 p.

Na plaszczyznie dane sa punkty A =(3, —2)i B =(11, 4). Na prostej o rowna-
niuy = 8i +10znajdz punkt P, dla ktorego suma|AP|’ imlm jest najmniejsza.

Zadanie AJRN. Matura probna 12009, 5 p.

Jeden z koncow odcinka nalezy do paraboeli o rownaniu y = #*, a drugi do
prostej o réwnaniu y =2 —6. Wykaz, ze dtugos¢ tego odcinka jest nie
mniejsza od /5. Sporzadz odpowiedni rysunek.

Zadanie 888. Matura probna X1 2004 r., 3 p.

. ; ok g 9 a-b . )

li a# b, to rownanie #° +y° +ax +by+—— =0 jest rowna
& 2

niem okregu, Wyznacz wspotrzedne srodka i dtugosc promienia tego okre

Wykaz, ze

T
Zadanie 889, Matia V2010, 4 p

Oblicz miare Kata migdzy stycznymi do oligpi i Ui Q=2 =3 m0

poprotadzontyims praez _::__; A m (2 0)

H GEOMETIRIA NA PEASZCZYINTE KARTEZJANS

Zadanie 890, Matura VI 20121, 4

Okrag jest styczny do ost ulkladu wspdtrzednych w punktach A = (0, 2) i
B =(2,0) oraz jest styczny do prostej I w punkcie € =(1, a), gdzie a >1

Wyznacz rdwnanie prostej [.

L NQQ_Q\:__.AW m.@m. Matura V20091, _;.

W uktadzie wspotrzednych narysuj okrag o rownaniu (x + 2 +(y-3) =4
oraz zaznacz punkt A = (0, —1). Prosta o rownaniu & =0 jest jedng ze sty¢z
nych do tego okregu, przechodzacych przez punkt A. Wyznacz rownanic
drugiej stycznej do tego okregu, przechodzacej przez punkt A.

H-E Matura probna 111 200871, 5p
Wiadomo, ze okrag jest styczny do prostej o rownaniu y = 2% =3 w pun
. ! 1 ; ;
A =(2,1) i styczny do prostej o rownaniu y HMx+w w punkcie B =(-4, 7).
Oblicz dfugo$¢ promienia tego okregu.
j Zadanie 893. Matura prébna 1200571, 51

Okrag o, okredlony jest rownaniem W+ -4a+6y+9 =0,

a) Napisz rownanie okregu o, wspoétsrodkowego z okregiem o, prze
chodzacego przez punkt A= (6; 0).

b) Oblicz pole piericienia kotowego ograniczonego okregami o, i 0,.

= Zadanie 894. Matura prébna 1 20091, 7

Srodek okregu przechodzacego przez punkty A =(1, 4)i B = (=6, 3) nalezy do

osi OX.

a) Wyznacz réwnanie tego okregu.

b) Wyznacz réwnanie prostej prostopadiej do prostej AB i oddalonej ol
poczatku uktadu wspoétrzednych o V2.




